

# 习近平和彭丽媛为出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾举行欢迎宴会

新华社天津8月31日电 8月31日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在天津梅江会展中心举行宴会，欢迎来华出席2025年上海合作组织峰会的国际贵宾。

海河之畔，灯光璀璨。出席峰会的上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、主席国客人等20多位外国国家元首、政府首脑及配偶，联合国秘书长等10位国际组织负责人陆续抵达。礼兵列队致敬。伴随着各国名曲音乐，国际贵宾穿过由与会各国国旗、上海合作组织会旗和联合国旗帜组成的恢弘旗阵，沿着红地毯前行。

习近平和彭丽媛热情迎接外方领导人夫妇，同他们亲切握手，互致问候并合影留念。

在悠扬的迎宾曲中，习近平和彭

丽媛同贵宾们共同步入宴会厅。

习近平发表致辞，代表中国政府和中国人民对来华出席上海合作组织峰会的国际贵宾表示热烈欢迎。

习近平强调，上海合作组织自成立以来，始终秉持“上海精神”，巩固团结互信，深化务实合作，参与国际和地区事务，成为推动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。当前，世界百年变局加速演进，不稳定、不确定、难预料因素明显增多，上海合作组织维护地区和平稳定、促进各国发展繁荣的责任更加重大。这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。相信在各方共同努力下，峰会一定能够圆满成功，上海合作组织必将展现更大作为、实现更大发展，为促进成员国团结协

作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。

习近平指出，天津是一座开放包容的城市，自古为京畿要地，是中国改革开放先行区。在京津冀协同发展战略引领下，中国式现代化天津篇章不断展现新气象。在天津举办这次峰会，一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。

宴会后，习近平和彭丽媛同贵宾们共同观看《共创未来》文艺演出，欣赏文明互鉴、百川汇海的和合之美，感受上海合作组织大家庭团结合作、共创辉煌的奋进力量。

蔡奇、王毅、陈敏尔、王小洪等出席活动。

欢迎宴会开始前，贵宾们参观了天津非物质文化遗产展示。

## 铭记历史 缅怀先烈

### 钟若潮：青松守望赤子魂

秋日，在广东省东莞市黄江镇的马山脚下，龙见田村的农户在田间奔忙、烧柴煮饭，一片祥和宁静的人间烟火。

80多年前，广东人民抗日游击队东江纵队正是在此地与日军展开激战。时任东江纵队第三大队独立中队政委的钟若潮，率领部队坚守阵地，在战斗中英勇牺牲。

马山脚下的黄江梅塘烈士公园，一座革命烈士纪念碑巍然矗立，纪念碑上的浮雕镌刻着革命先辈们舍生忘死、奋勇杀敌的身影。

钟若潮，原名钟计廷，出生在广东省梅县的一户贫农家庭，1926年前往暹罗（泰国）谋生。其间，他逐步接触了暹罗的进步思想，于1936年加入暹罗共产党。

1937年全民族抗战爆发后，不少爱国侨胞回国参与抗战。1938年，钟若潮回到香港，同八路军驻香港办事处取得联系，投身抗日救亡活动，同年加入中国共产党。

1938年10月，广州沦陷。1939年春，钟若潮参加了东江华侨回乡服务团。他深入群众，组织农抗会、青抗会、妇抗会，办起3所农民夜校，并以此为阵地，大力宣传抗日救国思想。1941年，钟若潮开始在广东人民抗日游击队增城独立大队任中队指导员。他对自己严格要求，对群众关心备至，经常勉励身边的同志为共产主义奋斗。

1943年7月，游击队决定拔除驻在篁村的伪军。战前，战士们利用伪军煮饭的机会，把柴草挑到伪军驻地，深入敌营进行侦察。晚上，钟若潮率领突击排冲进敌营，在武器装备不足的情况下，创造了我无一伤亡、全歼敌人一个连的战例。

1943年12月2日，东江纵队正式成立。次年，东纵第三大队成立了独立中队，钟若潮担任该队政委。

1944年5月，东江纵队集中在梅塘整训，领导机关和司令部驻扎在马山脚下的龙见田村、田心村。5月8日拂晓，日军和伪军出动了配有炮兵和骑兵的部队400余人，秘密奔袭我东纵领导机关驻地，妄图一举歼灭。东纵指挥员发现敌军动向，立即指挥部队迎击。

争夺马山高地、占据周边几个村落的制高点，成为此次战斗的关键。钟若潮带着队伍率先冲上高山，利用有利地形击退了敌人。山下的日军见状，集中火力展开狂轰滥炸，大小树木纷纷折断。独立中队第一小队的战士们坚守阵地、浴血奋战，不幸的是，钟若潮在激战中被子弹击中，英勇牺牲，年仅33岁。

战斗一直打到下午5时许，日军遭受重大损失，在炮火的掩护中灰溜溜地撤出阵地。这是东江纵队历史上的一次重要战斗，我军毙伤敌军近百人，成功掩护了东纵领导机关的安全。

血战过后，被炮火摧残的马山焦土遍地。新中国成立后，梅塘人民在昔日光秃秃的马山上栽上青松，以表达对烈士们的无限崇敬和怀念，爱国华侨钟若潮的事迹也被当地百姓深深铭记。2015年8月，钟若潮被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今的马山在当地群众的辛勤耕耘和保护下，更显得郁郁葱葱。“梅塘周边的纪念园、战斗遗址，见证着以钟若潮为代表的爱国儿女的赤子之情，这既是对抗战精神的传承，更是对后人的警示和激励，让我们铭记历史，珍惜来之不易的和平与安宁。”东莞市东江纵队历史研究会会长陈小梅说。（新华网）

## 烽火英魂：阜新抗日英雄金子明的血火征程



抗日英雄金子明

(上接一版)

### 亮剑：二十路军的铁路烽火

1932年1月，北平东北民众抗日救国会授予其部“东北义勇军第二十路军”正式番号。凭借崇高的威望和卓越的组织才能，金子明迅速凝聚了乡村民团、煤矿工人、绿林豪杰乃至爱国士绅，形成了一支强大的抗日武装，顶峰时队伍超1.2万人。他们在南满铁路沿线予敌重创——

1月10日，彰武郭家店（今五峰火车站）血战：其侄金玉田率500健儿激战整日，毙伤敌60余人。战士们用最简陋的工具，将一里长的南向铁轨拆毁并拧成“麻花”，严重瘫痪日军运输线。

1月12日，夜袭阜新县泡子火车站：20余名日军在睡梦中被歼，物资仓库焚毁殆尽。当伪县长王恕的告急电飞向奉天，义勇军早已撤离了泡子。

1月16日，阜新县十家子伏击战：32具日军尸体冻结在二道河冰面之上，极大鼓舞了军民抗战信心。

1月下旬，新民县鱼鳞堡奇袭：成功缴获日军铁甲车，让这支以轻武器为主的队伍首次触摸到了重武器，为后续作战积累了宝贵经验。

### 丰碑：彰武大捷的荣光

1932年2月12日清晨5时，经过周密部署，在凛冽的寒风中，屹立于彰

武城墙的缺口处，金子明亲自指挥了这场关键战役。炮火映红了他花白的鬓角——这位柳条边墙旁长大的汉子，用自制的炸药轰开了日伪坚固的城门。经终日血战，义勇军最终光复彰武县城。此捷如春雷震响东北，沉重打击了侵略者气焰，彰显了中国人民不屈不挠的抗战决心。

### 转进：浴血坚持与家族牺牲

随着日军重兵增援，战局日趋严峻。至1934年严冬，义勇军损失惨重。为保存火种，金子明果断决策，化整为零，转入地下坚持斗争。分别时刻，金将军把最后半袋炒面塞进一位少年兵怀中：“等春天来，我带你们打回家乡！”

追踪金氏一门在抗战期间的故事，堪称满门忠烈：

1935年10月14日，3架日机将故乡乡各音艾里（今阜新蒙古族自治县泡子镇苏和营子）炸成焦土，亲族乡邻死伤惨重。抗战爆发后，金子明从老家苏和营子带到中原的4个儿子和两个侄子全都投身于抗战。大儿子金玉廷当了军医，二儿子金玉宽当了洞庭湖水运队长，老三金玉文在淞沪战役中牺牲，尸骨无存。老四金玉印从黄埔军校毕业后投身革命，后在平型关战役中英勇牺牲。大侄子金玉田原为义勇军支队司令，后在国民党军中任职，辽沈战役中投诚。二侄子金玉祥在抗战中担任部队飞行员，参加过武汉会战。

金家儿女，用生命书写了一部壮烈的家族抗战史诗。

### 绝唱：万县秋雨中的永恒挽歌

1939年，深秋的万县（今重庆市万州区），阴雨连绵，寒意刺骨。金子明赴武汉国民政府请缨重返前线。请缨未果，加之武汉沦陷，他随难民队伍来到万县一位朋友家，撰写东北义勇军抗日史料。壮志未酬的金子明，依旧为抗日大业殚精竭虑，奔走于山城之间。然而，在一次外出联络同志途中，一场突如其来的“意外”降临——一辆黑色轿车高速撞向这位抗日名将，最终抢救无效，溘然长逝。他的离世，笼罩着重重疑云，成为民族救亡道路上又一抹悲壮的伤痕。

宋庆龄女士为金子明主持隆重葬礼，东北三省流亡政府的官员参加送葬。抬灵柩的仪仗队缓步迈进，六七里路程竟从上午8点走到下午2点。英雄的葬礼在悲怆的氛围中举行，雨水敲打着灵堂的屋檐，仿佛天地同悲。宋庆龄女士面容肃穆，眼中饱含痛惜与敬意，缓缓上前，亲手为这位浴血奋战的民族英雄抚平军装上最后的褶皱，动作庄重而哀伤。在她的身后，金子明的子侄辈们身披孝衣，肃立无言……

金子明将军英勇的身躯倒下了，但他那面用热血染就的抗日旗帜永远飘扬，他的精神如同燎原之火，继续激励着无数后来者前赴后继，为民族的独立与解放奋斗不息。（白鹏）



《红色中华》报道东北义勇军的版面

维护公共卫生 净化美化环境